

# 川渝沃壤出“玉” 产业吹糠见“米”

## ——荣隆镇市级玉米制种基地聚力培育“新农人”

### 蹲点在一线

“今天各组工作情况如何？轮作翻地、育苗、移栽进度跟上没？”

近日，重庆市荣昌区泰隆农业综合开发专业合作社联合社（下称“泰隆农业合作总社”）副总经理张科，照例在微信“家庭农场主生产群”里“检查”工作。

“今年基地的玉米采收工作全部完成，计划明天开启蔬菜轮种移栽，完成沙坝子村和石碾村交界处的20多亩地。”正用电脑录入组员当天上班信息的涂云联，同群其他7位家庭农场主一道据实应答。

得到张科的“认可”指令后，涂云联当即在微信“组长生产群”中发出通知，安排机械组、生产管理组次日集合时间与地点，明确具体机耕、移栽区域和有关事项。

如是工作，涂云联几乎每天都在重复。履职才1年，她已是泰隆农业合作总社的中坚力量。

涂云联是荣隆本地人，拥有多年社区工作和商铺经营经验，性格随和、干事沉稳，模样和心态一点不像近50岁的人。

“正是看中她工作踏实上进、群众和组织工作经验丰富，我们才高薪聘请，让她成为泰隆农业合作总社的首批家庭农场主！”谈及这位像姐姐一般的同仁兼助手，张科一脸敬佩与感激。

泰隆农业合作社是荣隆2021年引进玉米种子、鲜食玉米、青贮玉米生产加工及销售企业——重庆十九行农业科技



有限公司后，由“8个村集体经济+公司”共同成立。张科是总社“经营主体、职业经理人、新型农民”梯次农业经营体系中的职业经理人，涂云联是新型农民中的一员。

涂云联去年10月入职时，首年试制种玉米工作已全部结束，便被派往到企业的南繁南鉴海南基地接受专业培训，学习育苗到收种全过程田间管理技术，并同步管理600多亩、4个品种的玉米制种工作。

“从产出率可以看出，涂云联的学习成果特别突出。回来后，我们放心地把‘十九行101’精品品种交给她管理。”张科感慨，“玉米制种比常规玉米种植难度大，种植管理技术要求高。大到人工育

苗、移栽、去雄、除杂、授粉和采收等时间把握和技术掌握，小到叶龄、花粉优劣等细节观测，她都烂熟于心，堪比有多年制种经验的老师傅。”

今年，荣隆镇市级玉米制种基地面积达1.1万亩，其中镇域内稳定制种面积4000亩，带动四川省隆昌市石碾镇稳定制种面积400亩，产值近1000万元，产业效益立竿见影。同时，解决周边400余名群众就业，全年助农增收300万元以上。根据规划，基地面积明年将扩大至2万亩，亟需“新农人”充盈农业经营体系，引领推动乡村农业现代化。

“我们正聚力人才挖掘和培育工作，将组织涂云联等先锋队言传身教，



▲工作人员查看水肥智能监测系统  
▲工人浇灌移栽后的玉米苗

在川渝地区加快组建一支爱农业、有文化、懂技术、善经营、会管理、带不走的高素质农民队伍，为早日建成综合产值10亿元的一流南方玉米种业创新高地、国家级玉米制种基地奠定人才基础。”张科表示。

“现代化的种植技术、高含金量的全产业链发展模式和老百姓获得的真金白银，让我们看到了玉米产业发展前景。我将用好学习和培训机会，练好玉米制种技术和管理‘基本功’，引领更多‘新农人’加入家庭农场主阵营，一起在乡村沃野施展才华、成就梦想、实现价值。”涂云联信心满满道。

融媒体中心记者 蒋坤红 通讯员 肖俊宏

## 区欧美同学会 科技下乡促养殖 助力乡村振兴

本报讯(融媒体中心记者 杨丽丹 通讯员 冉智光)近日，区欧美同学会(留学人员联谊会)携手西南大学、市畜科院、重庆澳龙生物制品有限公司等单位的畜牧专家，到仁义镇石梯子村开展科技下乡助力乡村振兴活动。

“牛圈气温高，因为热应激反应控制不利，会造成停止生长甚至回膘的现象发生，要注意牛舍通风降温……”在石梯子村肉牛养殖场，专家对养殖场存在的消毒措施不严、饲料配置比例欠佳、牛舍降温措施不当等问题提出意见建议，并对母牛的饲养管理、人工授精、

犊牛选购、引种检疫、疫苗免疫及疫病防控等技术展开讲解。

当天，专家们还与养殖户互留联系方式，以及时帮助养殖户解决肉牛养殖过程中遇到的实际问题，受到养殖户一致好评。

“此次活动不仅解决了养殖户在肉牛养殖过程中遇到的实际问题，还增进了养殖户与畜牧专家的交流联系，为发展特色产业拓宽了思路。”接下来，区欧美同学会将继续发挥自身人才荟萃、智力密集联系广泛等优势，引导更多海归留学人才、科技专家、企业家等，为推进乡村振兴贡献智慧和力量。

## 区老科协 送技下乡“面对面” 养殖问题专家帮

本报讯(融媒体中心记者 张雷)近日，区老科协农业专委会前往峰高街道，开展“科技下乡 服务三农工作”科普活动，为当地群众讲解畜禽养殖相关知识，进一步提高群众科学养殖水平。

活动中，工作人员详细讲解畜禽发病原因、症状及如何防控，耐心宣传动物防疫法律法规、动物疫

病防控、人畜共患病的危害性等知识，对疫苗接种、动物繁殖、简易消毒池制作等进行指导，解答群众提出的在养殖过程中遇到的疑难问题，受到一致好评。

当天，工作人员还为群众免费发放了邦农消毒液、阿维菌素粉、伊维菌素片、戊二醛聚酰胺溶液等动物常用药品，指导养殖户正确用药。

## 河包镇 人大代表变身“宣传员” 筑牢反诈防骗“防火墙”



本报讯(融媒体中心记者 何文杰 通讯员 袁媛)“手机收到未知链接不点、陌生来电不轻信、个人信息不透露。”近日，河包镇人大联合区法院，在场镇开展预防电信诈骗宣传活动。

活动现场，代表们一边发放防诈骗宣传传单，指导周边群众下载国家反诈中心APP，一边宣传电信诈骗的常见手段、危害、防范措施等，提醒大家不要贪图小便宜，做到“不轻信、不透露、不汇款、

不转账、不点击、不参与”，时刻保护自身财产安全。

“代表们讲了不少真实案例，像什么足不出户点手机，轻松日赚好几百，这是典型的骗局。”居民们表示，这次活动让大家充分了解并掌握电信网络诈骗的防范要点及防范措施，今后会提高自身防骗反诈能力，切实守好自己的“钱袋子”，远离电信网络诈骗。

当天共发放反诈防骗宣传资料近200份，接受群众咨询30余人次。下一步，该镇人大将继续丰富宣传形式，加强反诈宣传，进一步筑牢反诈“防护网”，为维护社会治安稳定贡献大力量。

## 盘龙20亩 蜜澳桃长势喜人

近日，盘龙镇石田村蜜澳桃园里，一个个色泽红润的蜜桃挂满枝头，田间地头弥漫着阵阵桃香。果园负责人已陆续接到不少网络订单，正忙着给顾客采摘、打包、发货。

该桃园种植面积20余亩，亩产量达1000余斤，采摘时间可持续至本月底。

融媒体中心记者 王新莲 摄



## 吴家十烈社区 40亩白芷播种忙

本报讯(融媒体中心记者 王新莲 通讯员 简雯雯)“一定要仔细清除残留的薄膜、杂草等，不然会影响后期白芷的生长。”近日，吴家镇十烈社区村民吴代华正组织工人播种白芷。

白芷又被称为“土人参”，是一种以根入药的传统中药材，具有辛温解表、祛风止痛、宣通鼻窍、消痈排脓等功效。不仅如此，白芷还是一种食用香

料，可作为烹饪佐料，用途广泛需求量大。去年，吴代华在十烈社区种植白芷40亩，年产量达4万斤，产品主要销往大足等地。“接下来，我们将组织工人合理施肥、及时排水，减少白芷病害及虫害，提高白芷产量和品质，带动周边群众共同做大做强特色种植产业。”吴代华说。

## 中华人民共和国安全生产法释义 【第三十四条】履职要求与职责保障

第三十四条 矿山、金属冶炼建设项目和用于生产、储存、装卸危险物品的建设项目的施工单位必须按照批准的安全设施设计施工，并对安全设施的工程质量负责。

矿山、金属冶炼建设项目和用于生产、储存、装卸危险物品的建设项目竣工投入生产或者使用前，应当由建设单位负责组织对安全设施进行验收；验收合格后，方可投入生产和使用。负有安全生产监督管理职责的部门应当加强对建设单位验收活动和验收结果的监督检查。

条文主旨 本条是关于特殊建设项目安全设施

的施和竣工验收及其监督检查的规定。

条文释义 矿山、金属冶炼建设项目和用于生产、储存、装卸危险物品的建设项目的施工、竣工验收等环节，对保障后续安全生产尤为重要，有必要作出专门规定，明确提出严格要求。

一、对矿山、金属冶炼等建设项目施工的要求 根据本法有关规定，有关主管部门对矿山、金属冶炼建设项目和用于生产、储存、装卸危险物品的建设项目的安全设施设计进行审查，对符合有关法律、法规、规章、国家标准或者行业标准的设计，予以批准。矿山、金属冶炼建设项目和用于生

产、储存、装卸危险物品的建设项目的施工单位必须按照批准的安全设施设计施工，任何单位和个人不得擅自决定不按照批准的安全设施设计施工或者擅自更改设计文件。凡属安全设施设计内容变更和调整的，都必须编制施工调整方案，报原审批部门批准后方可执行。这是对施工单位提出的法定要求，施工单位必须遵守。这也是保证矿山、金属冶炼建设项目和用于生产、储存、装卸危险物品的建设项目安全设施质量的基础。

建设项目施工过程中，在项目的勘察、设计质量都没有问题的前提下，整个项目的质量状况最终决定于施工质量。在实践中，不少建设项目的质量问题，都

发生在建设项目的施工阶段。因此，施工单位应当严把施工质量关，做好施工的各项质量控制与管理，严格按照批准的设计文件和技术标准进行施工。一般来讲，施工单位应当围绕以下方面进行施工管理：一是安全设施的施工必须按照设计编制施工组织设计或方案，否则不准开工。二是开工前必须编制分工计划，逐级向下进行施工组织设计交底，同时进行对有关部门和专业人员的横向交底，并有相应的交底记录。三是加强施工全过程控制，分别对基础施工、结构施工和装修三个阶段，进行施工组织设计实施情况的中间检查。四是工程完成时，必须及时按原安全设施设计作出技术总结，并上报原审批单位。

(未完)



## 记者证注销声明

根据《新闻记者证管理办法》规定，我单位需要注销下列离职人员记者证。自即日起，下列人员记者证声明作废。

R50015366000009 魏霞，记者证号：R50015366000042 金红梅，记者证号：

R500153660000047 特此申明 荣昌融媒体中心 2023年10月9日